

市政给排水工程施工存在的不足及处理对策分析

王全林

天津市武清区水务运行调度中心 天津 301700

摘要: 随着各种内涝、黑臭水体等各种问题浮出水面,领导层“轻地下、重地上”的观点已经慢慢的转变。近年来,在城市建设中,给排水管网的改造工程已经逐步列入日程,市政给排水工程已逐渐得到重视。在市政给排水工程地位提高的同时,工程质量施工也有待提高。

关键词: 市政给排水; 施工; 控制措施

市政给排水工程是一个完整的系统,其主要可分为供水模块、排水模块等,对这些模块的施工都有着较高的专业要求,因此,施工单位必须安排专业素质较高的人员负责施工工作,做好施工前的技术交底工作,另外,还要严格做好施工各阶段、各环节的管理工作。

1 市政给排水施工的重要性

在日常生活中,水资源的重要性是不言而喻的,只有确保水资源供应的及时性与充足性才能为人们日常生活以及生产活动的正常开展提供保障。在自然循环的过程中,水资源的数量及其水质都在发生着变化,人们如果饮用了质量不达标的水,不仅会直接危害自身健康,若水中含有重金属等有毒有害物质,还可能导致人们的生命安全受到威胁。因此,我国必须注重对水工程的建设,这样才能在保证水资源安全的基础上,推动我国城市经济的进一步发展。在改善水资源质量的基础上,要加强成本管控,避免出现重复建设的现象,从而以最小的成本支出最大化满足人们日常生活以及生产活动的用水需求。毫无疑问,给排水工程在当今时代人们的生活中扮演着关键角色,其建设质量如何将决定人们在日常生活中能否得到高质量的供水服务,而保证给排水工程建设的综合成效,首先就必须提高对管理工作的重视度,严格将各个施工阶段的管理工作落实到位。同时还要提升现代城市的发展水平,优化给排水工程的建设质量。并积极采取多样化、针对性的措施来解决城市内涝问题,不断完善市政给排水工程体系,进而促进了整个社会经济的持续化、稳定性发展。

2 市政给排水施工中存在的问题

2.1 管理意识淡薄

对市政工程来讲,资金来源是其主要的特点之一,其资金来源主要以政府拨款为主,因此,行政机构人员需要承担相应的市政工程管理工作的。由于行政机构人员自身专业能力欠缺,并且管理意识淡薄,施工管理工作的作用无法得到有效发挥,进而使市政给排水施工质量受到严重的影响。另外,由于施工管理人员的管理意识欠缺,无法全面掌控施工中的各项工作,导致偷工减料以及私改设计等现象出现,使

施工的质量无法得到有效保障。

2.2 水表安装缺乏规范性

对部分建筑施工单位来讲,其在对水表进行安装的过程中,为了施工方便,在同一位置上安装水表,致使用户将来在水表出现故障并需要维修的情况发生时,对某一水表进行单独查看比较困难。同时,水表安装的混乱性使其维修成本得到大幅度增加,给维修人员以及用户都带来困扰。除此之外,施工单位在对水表进行安装时,对同一水管井位置进行选择,当一定的偏差现象存在于水管井施工工艺之中,就会导致维修工作无法有效进行。

2.3 闭水试验缺乏合理性

很多市政给排水工程项目在实际实施的过程中,都需要相关技术人员把闭水试验环节的工作做到位,但从目前的情况来看,很多技术人员在开展闭水试验工作时,随意性较大,并未考虑到相关标准规范的要求,这就影响了管道回填等工作的开展。所以工作人员必须根据规范流程开展相关活动,同时还要注重对问题的及时解决,以免因为管道部分位置的积水问题而导致其发生断裂现象。

2.4 施工技术不具备规范性与科学性

现阶段,我国大部分市政给排水工程的施工单位还没有将技术管理的相关工作做到位,站在施工技术本身的层面来看,其在科学性与规范性上存在显著的缺陷。一方面,市政给排水工程所采用的施工技术在科学性、先进性上不达标。不少施工人员都是按照自身的实践经验来开展施工活动的,具体操作行为和施工方案之间存在非常大的差距,且大部分操作都缺乏科学的参考标准,毫无疑问,这对工程建设质量目标的实现来说是极为不利的。另一方面,很多地区的市政给排水工程施工缺乏技术规范性。具体表现为不同环节、不同专业的施工人员在开展相关技术操作活动的时候没有统一的约束标准,由于施工标准不够统一,导致给排水工程的宏观调控不到位,这就致使诸多施工环节和施工成果无法做到有效衔接。所以在市政给排水工程项目具体实施的过程中,做好施工标准的统一和完善工作是极为重要的,只有这样才能提升当前已有的施工技术效果,同时也要

注重对施工行业标准的统一和完善。

3 解决市政给排水工程施工中问题的策略

3.1 完善施工前期的质量监管

施工材料的选择以及施工设计安排是给排水工程施工前期质量管理的主要内容,因此,施工负责人在施工开始之前,需要对设计图纸进行详细研究,如若存在不合理的部分,需要与设计人员进行及时沟通和调整,当确定无误后,严格按照设计图纸来进行施工。与此同时,对施工材料进行合理化选择,当其与设计标准保持一致性时,才能够应用到施工现场之中,以此来对施工的质量进行保障。除此之外,需要对相关的监督人员进行设置,其对施工材料以及工程设备进行全面监督,从而使工程施工中的材料质量安全得到有效保障。

3.2 仔细检验管材的综合质量

相关人员在正式进行给排水工程项目施工之前,必须把管材质量的检验工作落实到位,若供应商所提供的管材质量不达标,则必定会导致其抗压性能、抗渗性能等下降,出现渗水、漏水、变形等问题的几率也比较高,而一旦发生上述问题,造成的后果是非常严重的。而有效防止上述问题的发生,就必须在施工过程中采取高质量的管材,要求各类管材都要交给专门的质检人员进行质量检验,并提供合格检验报告。一般来说,应确保管材表面具备较高的光滑度,避免出现蜂窝、麻面等问题,在正式进行安装之前,必须逐一进行仔细检查,一旦发现有质量隐患的管材,必须暂停使用并联系相关人员进行处理。

3.3 管道的安装

当选好管材后,则应在沟渠开挖后把管道安全运输到特定的施工路段。在管道正式安装之前,需对管沟具体开挖状况进行严格检查,同时做好管道质量的检查工作,充分确保管道表面无裂缝。在安装管道时还应严格检查基座的边线与中心线,通过这样的方式从而充分确保安装的精准性。然而,管道安装时还需做好检查井的质量检测工作,以充分保证检查井有合理的位置,同时确保井距与有关设计要求和标准相符合。

3.4 砌检查井

沟槽开挖时,要在检查井的中心桩沿着井基圆圈相应的尺寸将井基挖好,通过测量高程,确认无错误后与条形基础一起浇筑制作,保养后,达到一定强度方可下管,预留井道位置应能介入砌检查井工序中,以便检查。特别要重视不同管径的井底标高、井底标高有效衔接,避免出错。管材放置平稳,管口拉直,如标高正确,就可建井了,同时要注意

砂浆的饱满度,流槽通畅,且保证井壁尺寸符合标准要求,砖缝砂浆饱满。完成井筒、管材砌筑后,需对闭水试验的弯管接头立刻埋入,而想要更好地确保闭水试验时弯管接水管更加牢固,则要掌握好强度,并将相应的工作做好。

3.5 验收阶段施工技术

当完成给排水施工后,施工单位需验收工程质量:(1)要充分确保给排水管道的温度与清洁度;(2)安装完给排水管道后,应先对管道实施闭水试验,并按照管道具体流量要求对试验中的水压和流速进行设计。在开展闭水试验时,若管道有渗漏存在,则应根据管道的不同材质修补好渗漏部位,如混凝土管道,需使用水泥砂浆进行修补。管道闭水试验合格后,方可进行管沟回填工作,做好管沟回填的检查工作,应充分保证回填土符合设计要求,保证管沟内无积水,检查合格后方可回填管沟,从而最大限度保证整个给排水沟的工程质量。

3.6 闭水试验

严格检查闭水试验管段的每根管子是否有砂眼裂纹,管口接口处是否有严密问题,若发现其达不到质量要求,须用细砂浆修补,如有渗水,可调成水泥浆进行刷补和填充,然而不能急于对闭水管进行回填,同时也不要急于同下部条形基础连接,当闭水试验合格后进行回填,利用闭水试验,如有不合格管段存在,则应即刻实施补救措施或立即返工。

4 结束语

市政给排水工程与人们生产生活息息相关,为了使其施工质量得到有效保障,需要采取有效的对策或措施来对其存在的问题进行有效解决,因此,需要不断钻研解决措施或对策,使其作用得到充分体现,进而促进市政给排水工程的健康发展。

参考文献

- [1] 赵国光. 探析市政给排水工程的施工管理与技术要点[J]. 智能城市, 2020, 6(11): 106-107.
- [2] 庄晓阳. 探讨市政给排水施工质量管理中问题分析[J]. 四川水泥, 2019(9): 338.
- [3] 刘杰. 现代市政道路给排水管道工程的设计与施工研究[J]. 智能城市, 2019, 4(15): 55-56.
- [4] 曾刚. 刍议市政给排水管道的基础处理与施工[J]. 价值工程, 2019, 37(21): 245-246.

作者简介:王全林,男,籍贯:天津,本科,天津市武清区水务运行调度中心,中级工程师,市政给排水工程,13332071009,邮箱 3044668793@qq.com 通讯地址:天津市武清区杨村镇松鹤园小区7号楼4门301